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Quiénes Somos: Nuestro Equipo y Misión

La Colaborativa Comunitaria de West Modesto (WMCC) es una organización que conecta
comunidades mediante alianzas, adaptándose constantemente y abordando sistemas
complejos y determinantes sociales. El objetivo principal de esta organización es abordar los
desafíos relacionados con la salud que afectan a las comunidades afroamericana, hispana, del
sudeste asiático y otras dentro del condado de Stanislaus.

La creación de El Plan del Pueblo para la Justicia Económica es un esfuerzo colectivo de WMCC
que requierió una colaboración extensa, dedicación y compromiso de numerosas personas y
organizaciones. Esta iniciativa buscó amplificar las voces de las comunidades desatendidas y
marginadas, brindándoles una plataforma para compartir sus perspectivas sobre la dirección
futura de la Ciudad de Modesto y el Condado de Stanislaus. La elaboración de este informe
requirió una planificación meticulosa y un compromiso comunitario a lo largo de dos años. Se
llevaron a cabo numerosas reuniones comunitarias, con expertos invitados que abordaron la
situación económica general del condado y de la ciudad.

Este informe refleja la dedicación y el espíritu colaborativo de miembros de la comunidad,
organizaciones, aliados locales y líderes, cuyas valiosas contribuciones hicieron 

posible este esfuerzo.

Estas actividades  indagarón sobre cinco
áreas fundamentales:

1) Participación Comunitaria
2) Bienestar Económico y Social
3) Opciones de Transporte y Equidad 
4) Condiciones de Vida
5) Cambio ClimáticoEl Plan del Pueblo para la Justicia

Económica busca amplificar las voces y
necesidades de las comunidades

marginadas y promover un crecimiento
justo e inclusivo.
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YOUR BUSINESS NAME HERE

disponibles se consideran "buenos empleos", dejando a 41,000 trabajadores en busca de
mejores oportunidades. Para que las familias puedan cubrir sus gastos básicos, los salarios
deben subir a más de $16.00 por hora.

Motivación del Proyecto
El Condado de Stanislaus, ubicado en el Valle Central de California, es conocido por su rica
historia agrícola, sus comunidades diversas y su economía dinámica. Establecido en 1854, el
condado abarca aproximadamente 1,515 millas cuadradas y alberga a más de medio millón de
personas. La población tiene una edad promedio de 34 años y está compuesta por un 61% de
personas Hispanas o Latinas, 26% Blancas (no Hispanas), 7% Asiáticas y 3% Afroamericanas. En
el Condado de Stanislaus, el 80% de los adultos de 25 años o más tiene diploma de secundaria
y solo el 19% tiene un título universitario o superior.

El condado enfrenta retos económicos, con un
12% de los residentes en situación de pobreza y
un ingreso anual promedio de $82,758 por hogar,
que está por debajo del promedio estatal. La tasa
de empleo es del 58%, y aunque un tercio de los
trabajos ofrecen oportunidades de crecimiento,
más de la mitad de las familias aún tienen
dificultades para cubrir sus necesidades básicas.
Los trabajadores jóvenes y Latinos enfrentan
desafíos adicionales y  solo el 13% de los empleos

Estrategia Integral de Desarrollo Económico (CEDS)
En 2021, el Condado de Stanislaus actualizó su Estrategia Integral de Desarrollo Económico
(CEDS) para el período 2022-2027 con el fin de promover la creación de empleos y servicios
esenciales. Poco después, la Fundación Comunitaria de Stanislaus lanzó el plan de inversión
“Stanislaus 2030”.

Plan de Inversión Stanislaus 2030
Es una iniciativa regional que reunió a más de 200 líderes empresariales, gubernamentales y
cívicos para impulsar el progreso económico mediante una economía diversa, inclusiva y
sostenible. Este proyecto de 10 meses ofreció información sobre la estabilidad económica, el
aumento de salarios y las alianzas estratégicas.

Stanislaus 2030 representó un paso clave para coordinar el financiamiento y expandir las
oportunidades de crecimiento económico.  Sin embargo, no enfrentó completamente los
desafíos raciales, sociales y económicos que afectan a las comunidades desatendidas,
como los indígenas, personas de color, inmigrantes y quienes hablan solo un idioma. Estas
comunidades continúan enfrentando desigualdades que requieren atención y recursos
específicos para lograr un verdadero crecimiento inclusivo. 

Para responder a esta necesidad, se creó El Plan del Pueblo para la Justicia Económica el
cual busca dar voz a estas comunidades y apoyar un crecimiento justo e inclusivo. Para que
estas iniciativas logren un impacto significativo y sostenible, deben enfocarse en la equidad,
la justicia económica y la inclusión social.
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Nuestro Método de Acción

Tomar acción ahora!

Pasos claves para lograr una equidad
 económica duradera y sostenible

Estos principios crean un camino hacia comunidades fuertes, resilientes y con
equidad económica duradera.

Promover cambios en
políticas para reducir

desigualdades

Crear conciencia para
lograr  apoyo

Movilizar a la
comunidad para tomar

acción

Décadas de abandono en vecindarios de bajos
ingresos han aumentado las diferencias en
ingresos, educación, salud y vivienda, haciendo
urgente tomar acción. Los legisladores,
funcionarios y líderes deben actuar para
eliminar estas barreras y crear igualdad de
acceso y oportunidades para todas las
comunidades. 

El Plan del Pueblo para la Justicia Económica Comunitaria busca reducir las
desigualdades enfocándose en políticas que aborden las injusticias relacionadas con raza,

etnia, género, cultura y economía. 

Nuestro enfoque se centra en fortalicer 
y movilizar a las comunidades promoviendo su 
participación activa para construir una equidad 
económica sólida, sostenible y duradera.  
Da prioridad a métodos inclusivos y liderados por la comunidad para asegurar que la justicia
económica llegue a todos, promoviendo igualdad de oportunidades y atendiendo las
necesidades de las comunidades marginadas. Contamos con una visión clara y objetivos
alineados con las necesidades de la comunidad, promoviendo su participación y liderazgo
activo. Las alianzas sólidas amplifican el impacto y los planes basados en datos aseguran
acciones dirigidas de manera efectiva. 
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WCMCC identificó áreas en el Condado de Stanislaus con más necesidades y menos
oportunidades. Para recopilar información, se encuestó a 289 residentes y se realizarón 12
grupos de discusión con 173 participantes en siete comunidades, incluyendo varias zonas de
Modesto, Turlock, Grayson y Patterson. Este enfoque permitió una participación amplia y
diversa en el condado. La WCMCC, junto con aliados y residentes del Condado de Stanislaus,
crearon una encuesta y organizaron grupos para obtener opiniones sobre cinco temas clave:
(1) Participación Cívica y Comunitaria, (2) Salud Económica y Social, (3) Acceso y Equidad en
Transporte, (4) Vivienda y Desarrollo, y (5) Resiliencia Climática.

289
Encuestas

173 Participantes
   12 

Grupos 
de Discusión

En 7
localidades,
incluyendo

Modesto

Turlock

Grayson

Patterson

Se colectó
información en
5 temas clave

Participación Cívica y
Comunitaria

Salud Económica y
Social

Acceso y Equidad en
Transporte

Vivienda y Desarrollo

Resiliencia Climática

El proyecto colaborativo comunitario de West Modesto identificó las áreas en el condado
de Stanislaus con mayores necesidades y menos oportunidades y recopiló información

en todo el condado a través de
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Los participantes señalaron 
la necesidad de programas
educativos, actividades culturales y recursos
comunitarios para aumentar la participación
en el desarrollo local. 

Principales propuestas

84% Mujeres

61% 36-59 años 

95% Latino o
Hispano 

62% en pobreza

Descripción Demográfica de los Participantes 

La mayoría de los participantes en la encuesta reportan
una edad entre 36 y 59 años (61%), son mujeres (84%),
hispanos/latinos (95%) y hablan español (44%). La mayoría
cuenta con un nivel educativo de secundaria o menor
(74%) y vive en situación de pobreza (62%). Casi la mitad ha
vivido en el condado de Stanislaus por más de 10 años, y el
34% está desempleado. La mayoría de los participantes
vive con familiares (55%) o con su pareja (36%), mientras
que el 7% vive solo. La mayoría de los encuestados tiene
hijos: el 42% tiene entre 1 y 2 hijos, el 25% tiene entre 3 y
4, y el 29% no tiene hijos. Entre los que hablan inglés, el
77% ha vivido en su hogar actual por más de 10 años, en
comparación con el 39% de los que hablan español.

Soluciones propuestas 
por la comunidad

Comunicarse directamente con las
familias

Mejorar la difusión de información

Crear programas de mentoría para
jóvenes

Abrir centros comunitarios y
espacios seguros

Ofrecer talleres y oportunidades
educativas

Eliminar barreras para la
participación de la comunidad

Participación Cívica y
Comunitaria

         Los resultados de la encuesta muestran
que el 44% de los participantes cree que hay
suficientes actividades culturales en la zona,
pero solo el 36% ha asistido a talleres locales. La
conciencia cívica es baja: el 24% conoce el plan
de vivienda, el 18% el plan general de la ciudad,
el 44% sabe cuál es su distrito y el 29% puede
nombrar a los concejales. El 38% de los
participantes considera que los funcionarios
valoran sus opiniones, solo el 8% está muy
satisfecho con las oportunidades para expresar
sus preocupaciones, y el 30% cree que hay
suficientes opciones para que los residentes,
incluidos los jóvenes, participen.

Las conversaciones en los grupos de discusión
mostraron que existen barreras para participar
en actividades cívicas, como problemas de
idioma, poco conocimiento sobre las actividades
cívicas y acceso limitado a recursos. Los
participantes resaltaron la importancia de
implementar actividades comunitarias que
fortalezcan la confianza, fomenten la
colaboración y promuevan un sentido de
pertenencia en la comunidad.

Resultados
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Los participantes recomendaron centrar
esfuerzos en la capacitación para mejorar el
bienestar económico y social, abarcando áreas
como educación en salud, formación técnica y
tecnológica, así como estudios básicos.
Resaltaron la importancia de apoyar el cambio
de carrera y la preparación para el empleo, con
programas de capacitación que se adapten a las
industrias locales.

El acceso a guarderías es un problema
significativo; los participantes propusieron
reducir los costos, aumentar la disponibilidad y
ofrecer apoyo económico a las familias de bajos
recursos. Además, destacaron la necesidad de
mejorar la información sobre los servicios
disponibles y garantizar la calidad y seguridad
de las guarderías.

Salud Económica 
y Social

               
             La encuesta revela un alto índice de
desempleo en el condado, con el 34% de los
encuestados reportando que están
desempleados. Muchos consideran que su
raza, capacidades limitadas, género u
orientación sexual son barreras para
encontrar empleo. Casi la mitad (49%) cree
que debe salir del condado para encontrar
mejores oportunidades, y solo el 9% piensa
que los empleos locales pagan lo suficiente
para cubrir sus necesidades básicas. Aunque
el 80% valora la educación universitaria o
técnica, solo el 50% tiene buen acceso a
cursos, y el 74% cree que las escuelas
deberían ofrecer más formación en
emprendimiento.

Solo el 7% encontró guarderías accesibles, y el
17% considera que es fácil obtener atención
médica. Las principales barreras para acceder
a la atención médica incluyen el costo (67%),
la falta de proveedores (45%), la ubicación
(34%) y el idioma (29%). Además, un tercio
señaló que el acceso a la atención médica ha
empeorado desde la pandemia de COVID-19.

Los grupos de discusión identificaron
problemas clave en áreas como la economía,
el acceso a la salud y la cohesión social. Los
participantes destacaron la falta de empleos
bien remunerados, el elevado costo de la
vivienda, el limitado acceso a servicios
financieros y las dificultades para obtener
atención médica y apoyo en salud mental a
precios accesibles. Además, señalaron la
necesidad de fortalecer la participación
comunitaria y promover una mayor inclusión
cultural.

Los participantes señalaron las 
principales necesidades económicas 
de sus comunidades, destacando las siguientes
prioridades:

Vivienda accesible

Servicios educativos

Mejor acceso a salud

Empleos bien pagados

Apoyo a pequeñas empresas

Desarrollo de industria y tecnología

Soluciones propuestas 
por la comunidad

Más recursos para el cuidado infantil
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Opciones de Transporte 
y Equidad

            Los resultados de la encuesta
destacan la urgencia de contar con opciones
de transporte más accesibles y económicas
para la comunidad. El 74% de los
encuestados depende exclusivamente del
automóvil para desplazarse, y el 76% señala
los altos costos como su principal barrera
para el transporte. Además, el 29% enfrenta
problemas con las largas distancias y el 18%
no tiene opciones alternativas. Muchos
realizan viajes largos, con un 10% viajando
más de una hora al día y un 23% gastando
más del 20% de sus ingresos en transporte.
Solo el 18% considera conveniente el
transporte local, y solo el 10% recuerda
haber recibido información sobre proyectos
de transporte en la ciudad.

Las conversaciones en los grupos de
discusión subrayaron problemas de
transporte, como el alto costo, la falta de
accesibilidad, rutas poco prácticas,
infraestructura deficiente, problemas de
seguridad y la falta de opciones para
transporte médico. Muchos residentes se
sienten inseguros al usar el transporte
público debido al mal estado de los
vehículos y la falta de buena iluminación.
Estas preocupaciones hacen que pocas
personas utilicen el transporte público y
limitan la movilidad de la comunidad.

Soluciones propuestas 
por la comunidad

Crear  programas de viaje como 'viaje por
un dólar' y tarjetas de autobús para
personas mayores

Ampliar la cobertura del transporte
público a áreas desatendidas y mejorar la
consistencia de los horarios de autobuses

Mejorar la seguridad y el mantenimiento
en las instalaciones de transporte público
mediante la instalación de iluminación
adecuada, reductores de velocidad,
refugios y asientos en las paradas de
autobús

Construir más aceras e instalar
alumbrado público 

Hacer el transporte más accesible
promoviendo el uso de recursos
existentes, como la aplicación para
comprar boletos de autobús

Algunas de las propuestas de los 
participantes incluyen:
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Experiencias y 
Desarrollo de Vivienda

           La encuesta reveló serios problemas
relacionados con la vivienda. Casi el 37% de
los encuestados gasta más de la mitad de sus
ingresos en alquiler, y otro 32% destina entre
el 30% y el 50%. Las opciones de vivienda son
limitadas; solo el 14% considera que hay
suficiente variedad. Existe una gran demanda
por tipos específicos de vivienda, incluyendo
casas unifamiliares (55%), dúplex/tríplex
(46%), apartamentos (36%) y casas adosadas
(30%).

Los principales obstáculos para conseguir
vivienda son los altos costos (80%), la baja
oferta (51%) y los requisitos como
verificaciones crediticias y tarifas para el
estudio de las solicitudes (48%). Otros
problemas incluyen el tamaño de la familia
(28%) y el idioma (15%). Además, el 21% de
los encuestados informó haber enfrentado
discriminación al intentar conseguir vivienda
debido a su raza, género, orientación sexual
o capacidades reducidas. La raza es el factor
más común (50%), seguido por el género
(17%) y la discapacidad (12%).

Los grupos de discusión señalaron que el alto
costo de la vivienda y los alquileres son los
mayores problemas para conseguir un hogar
estable. La discriminación y las prácticas
injustas agravan estos problemas, lo que
genera desalojos y largas esperas para recibir
ayuda. Las viviendas en mal estado o en
ubicaciones desfavorables, junto con el
maltrato a los inquilinos, aumentan el riesgo
de quedarse sin hogar. Además, las malas
condiciones de las viviendas y la falta de
infraestructura afectan la limpieza y
seguridad de la comunidad.

Los participantes señalaron varios
puntos clave en los que quieren ayudar 
a mejorar la vivienda en su comunidad

Los participantes:

quieren asistir a reuniones y talleres para
participar en los debates y hablar

directamente sobre temas de vivienda

resaltaron la importancia de mejorar la
comunicación, haciendo encuestas y

recogiendo opiniones de los residentes para
asegurar que las voces de todos se tomen en

cuenta para la toma de decisiones que
impactan la comunidad

se comprometen a apoyar más opciones de
vivienda accesibles, colaborando con

desarrolladores y autoridades del condado
para promover proyectos de vivienda  

de bajo costo

Soluciones propuestas 
por la comunidad
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Resiliencia Climática

Casi la mitad de los encuestados considera que
el clima en la región es menos predecible, y el
26% ve la resiliencia climática como su principal
preocupación. Además, el 75% cree que la zona
no está bien preparada para el cambio climático,
y un 96% nunca ha recibido información del
gobierno local sobre esfuerzos de resiliencia. Los
participantes señalaron varios efectos del
cambio climático, como problemas de salud,
como asma y alergias; problemas económicos,
como el aumento de los costos de servicios y
alimentos; pérdida de empleos; problemas
ambientales, como más calor e inundaciones; y
cambios en la vida diaria, como dificultades para
viajar y problemas para quienes trabajan al aire
libre. Casi el 60% está preocupado por el impacto
negativo del cambio climático en la salud de la
región.

Los grupos de discusión enfatizaron la
importancia de la participación activa de la
ciudad, una comunicación clara y un fuerte
compromiso comunitario para mejorar la
resiliencia climática en la región. Pidieron apoyo
del gobierno para enfrentar el aumento de los
costos de los alimentos, la inseguridad laboral y
el clima extremo. Las medidas principales
incluyen educación ambiental, mejoras en
infraestructura, apoyo financiero y laboral,
control de los impactos en la salud y manejo de

pesticidas y asegurar recursos necesarios.
Estos pasos están diseñados para fortalecer
la comunidad y prepararla mejor para
enfrentar los desafíos del cambio climático.

Ampliar el uso de energías renovables

Mejorar la educación relacionada con el
cambio climático

Mejorar la infraestructura

Hacer cambios en las políticas 

Apoyar iniciativas comunitarias como
programas de reciclaje, ayuda a personas
sin hogar y proyectos de limpieza local

Algunas de las propuestas
de los participantes fueron:

Soluciones propuestas 
por la comunidad
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Conclusiones
Los resultados de la encuesta y los grupos de discusión muestran problemas urgentes en el
condado de Stanislaus, como la alta tasa de desempleo y las barreras laborales por
discriminación en raza, discapacidad, género y orientación sexual. Casi la mitad de los residentes
está pensando en mudarse por los bajos salarios y las pocas oportunidades locales. La
comunidad también enfrenta una falta de guarderías y atención médica accesibles, empeorada
por los altos costos y el impacto de COVID-19. 

Los problemas de transporte, como los
largos y costosos viajes al trabajo, y las
dificultades de vivienda, con altos costos
y discriminación, crean más presión para
los residentes. Resolver estos problemas
con estrategias completas es clave para
construir un condado de Stanislaus más
fuerte y justo. 

Los residentes de Stanislaus quieren
participar en actividades cívicas y
comunitarias, pero enfrentan problemas
por la falta de información sobre
oportunidades y el acceso limitado a
recursos. 

Los participantes señalaron la necesidad
de iniciativas que fortalezcan la
comunidad, fomenten la confianza,
impulsen la colaboración y creen un
sentido de pertenencia entre todos los
residentes. 

Para enfrentar los problemas urgentes en el
condado de Stanislaus, es esencial adoptar
un enfoque que incluya la colaboración con la
comunidad. Esto implica crear más empleos,
expandir los programas de educación y
capacitación, y mejorar el acceso a servicios
básicos. 

Es fundamental mejorar el transporte con
opciones más económicas, accesibles y
eficientes para elevar la calidad de vida de la
comunidad. Además, es urgente ofrecer
diferentes opciones de vivienda, accesibles y
apoyadas por políticas que aseguren igualdad
de acceso para todos. 

Escuchar e involucrar a las personas
afectadas es clave para lograr soluciones
efectivas. Incluir a los residentes en la toma
de decisiones garantiza que las estrategias se
adapten a sus necesidades y se den
resultados sostenibles y justos. Este enforque
fortalece la confianza, impulsa a la
comunidad y promueve un cambio positivo y
duradero, construyendo un condado de
Stanislaus justo y próspero.
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